

Pripomínáme si 100 rokov skautingu

Skauti na celom svete oslavujú v roku 2007 príchod druhého storočia skautingu, sté narodeniny hnutia, jeho prvých sto úspešných rokov. Nie je to okamih, ani chvíľa. Za všetko hovorí takmer pol miliardy mladých ľudí, ktorí za tento čas zložili skautský sľub. To je sila, ktorú nemožno prehliadnuť. Ráno 1. augusta 1907 na anglickom ostrove Brownsea zatrubením na lesný roh kudu začal Robert Baden-Powell prvý skautský tábor. S dvadsiatimi chlapcami. Dnes sa k skautskému hnutiu hlási 38 miliónov skautiek a skautov a na mape sveta chýba len pár totalitných štátov, ktoré by neboli vyplnené skautskými farbami.

Skauting v Handlovej

Zakladateľom skautingu v Handlovej bol Ladislav Makový, ktorý v roku 1922 prišiel z Bratislavy do Handlovej a založil prvé skautské družiny. V jeho práci pokračoval Andrej Nutter a Rudolf Ambróz, ktorí skautské družiny viedli v Robotníckom dome. Kaplán Andrej Kliman založil v roku 1930 SKS - odiel slovesnkách katolíckych skautov.

Po druhej svetovej vojne obnovil činnosť skautingu v našom meste Imrich Izák. Skauting bol postupne vytlačovaný zo spoločenského života, až bol nakoniec začiatkom päťdesiatych rokov zakázaný. Skauti však vo svojej práci pokračovali v iných organizáciách ďalej a po revolúcii 1989 handlovský skauting oživil Jaroslav Dufka a Imrich Izák, ktorý sa venuje skautingu dodnes.

I. Izák +V. Horváth



Handlovský skauti - 1947

Kirschner Vladimír, Janíková Danka, Švec Milan, Wohland Jozef, Šubada Ján, Izák Imrich, Janíková Emília, Hurtík Jozef, Ertl Anton, Juhás Jozef, Mlynariková Amália, Siegel Ján, Vajnorák Jozef, Čech Jaroslav, Brodzianska Marta, Izáková Mária, Cibula Miroslav, Doczy Milan, Palovčík Ján, Ulbríková Valíka.

Stručné dejiny skautingu

Zakladateľom svetového skautingu je anglický generál, humanista a vychovávateľ lord Robert Baden-Powell, ktorý veľmi dobre poznal dobré vlastnosti, ale aj nedostatky mládeže.

Vedel, že mladých treba vychovávať k mravnosti, čestnosti, statočnosti a zručnosti už od útleho detstva. Ako 50-ročný sa dobrovoľne zriekol služby v armáde a celé ďalšie obdobie svojho plodného života venovalo tomuto ušľachtilému cieľu. Zomrel v roku 1941 vo veku 84 rokov.

Z bohatých životných skúseností vznikla jeho kniha *Scouting for boys* (Skauting pre chlapcov), ktorá sa stala teoretickým základom skautingu. V roku 1907 viedol na ostrove Brownsea svoj prvý tábor, kde si overil správnosť svojej teórie. Už o rok bola jeho kniha preložená do viacerých svetových jazykov. To bol impulz na rozšírenie skautingu do celého sveta.

V roku 1909 sa konal I. snem chlapčenských skautov v Londýne. Keďže skauting bol chlapčenské hnutie, Bí-Pí bol prekvapený, keď medzi chlapcami zbadal niekoľko dievčat, ktoré sa hlásili k hnutiu a vyhlásili, že sú Girls Scouts (dievčenski skauti). Toto konštatovanie ho viedlo k rozhodnutiu založiť pre dievčatá- skautov hnutie so samostatným vlastným označením a špeciálnym programom pre potreby dievčat. Svoju staršiu sestru Agnes požiadal, aby spracovala podľa jeho knihy príručku pre dievčatá a už v tom istom roku sa stala prezidentkou dievčenského skautingu. Neskoršie v tejto práci pokračovala Olave Baden-Powellová, mladučka manželka, ktorá v roku 1918 bola zvolená za náčelníčku Guide Girl. Manželov spájali spoločné záujmy a citový vzťah k životu - obaja sa narodili 22. februára.

Na Slovensko sa skauting dostal ešte za Uhorska. Po prvej svetovej vojne po vzniku ČSR sa skauting začal rýchlo rozširovať na Slovensko z Čiech. Po roku 1919 boli na Slovensku založené prvé oddiely v Žiline, Bratislave, Trenčíne a postupne v ďalších slovenských mestách. Od tohto obdobia sa datuje názov slovenskí skauti a skautky, vĺčatá a včielky.

Jeho trvanie bolo trikrát násilne prerušené. V roku 1938 nástupom nacistizmu, v roku 1949 nástupom socializmu a tretíkrát v roku 1970 tzv. normalizáciou.

Činnosť skautingu na Slovensku sa opäť obnovila v roku 1989 a pod názvom Slovenský skauting trvá dodnes.



Pozývame Vás na výstavu

100 rokov skautingu,



ktorá sa uskutoční v čitárni DK od 25. júna do 6. júla 2007.

Vstupné ZDARMA!!!!

85. zbor skautiek a skautov- Handlová.